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ECOLES SUPERIEURES DE COMMERCE FRANCOPHONES DU CANTON DE BERNE
BIENNE - LA NEUVEVILLE - SAINT-IMIER

Examens d'admission 2012 SOLUTIONS 19 mars 2012

NOM BE PIENOM & oot e e et en s ee s enen s

oY= 1= 2T

Allemand - L2 (60 minutes) Pts Note

Matériel autorisé : néant

Lisez attentivement le texte suivant.

Keine Chance

Sinan ist 16. Er ist Turke. Jedenfalls sagen das die anderen. Er findet aber nicht, dass
er ein richtiger Tlrke ist. Seine Eltern kommen aus der Turkei, aber er ist in
Deutschland geboren und kann gar nicht besonders gut Tirkisch. Mit seinen beiden
Schwestern und seinen Freunden redet er nur Deutsch. Sinans Eltern haben einen
kleinen Lebensmittelladen, einen typischen tilrkischen Laden, mit Fladenbrot,
Gemuse, Oliven verschiedener Art, Geschirr und Wandteppichen.

Eines Abends gibt eine Klassenkameradin von Sinan eine Party. Deshalb treffen sich
Sinan und einige Kollegen am Nachmittag im Supermarkt. Dort stehlen sie eine
Flasche Rotwein, eine Flasche Wodka und Chips. Alles klappt prima, die
Kassiererin merkt nichts. Aber draussen auf der Strasse werden sie
geschnappt. Alle vier. Ein Ladendetektiv hat sie gesehen.

Sinan ist zum ersten Mal bei der Polizei. Er weiss gar nicht, was er sagen soll und
was nicht. Die anderen Jungen hingegen schon. Sie erzahlen der Polizei, dass Sinan
der Chef der Gruppe gewesen sei. Das ist natiirlich gelogen. Sinan hatte zuerst
gar nicht mitmachen wollen.

Zu Hause wird es noch schlimmer. Sein Vater ist sehr witend. Er kann nicht
akzeptieren, dass sein Sohn ein Dieb ist. Er ist so aufgebracht!, dass er ihn sogar
schlagt.

Sinan will sich wehren, mit einem Anwalt®. Aber ein Prozess kann sehr teuer werden
fur ihn. Er muss jetzt Geld verdienen, egal wie.

Eine Klassenkameradin rdt ihm, auf dem Reiterhof’, der in der Nahe liegt,
nachzufragen. Dort leben zahlreiche Pferde, die jungen Madchen aus sehr reichen
Familien gehéren. Eines dieser jungen Madchen fallt Sinan sofort auf. Sie sieht

! aufgebracht : wiitend
2 der Anwalt, “e :  der Advokat
3 der Reiterhof, "e:  le manége, le centre équestre
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wahnsinnig gut aus, mit ihren langen blonden Haaren und blaugriinen Augen. Er
findet sie sofort sehr sympathisch, aber nattirlich lasst er sich nichts anmerken.

Das Pferd des Madchens ist sehr nervés und schwierig. Sinan redet tiirkisch mit ihm,
und es gelingt ihm*, das stérrische Tier zu beruhigen. Das Madchen ist begeistert®
und sagt: ,Ich buche® dich direkt fiir eine Stunde. Wie viel willst du?* Damit hat
Sinan nicht gerechnet. Er sieht sie verstandnislos an und schweigt. ,6 Euro
die Stunde, ist das ok, fragt sie und ,ich heisse tbrigens Mia."

,und ich Sinan."
,Bist du Turke?"
»,50 halb und halb."

Mia sagt nichts dazu, aber Sinan kann ihrem Gesicht ansehen, dass sie nicht so gut
auf Tlrken zu sprechen ist. Er kennt diesen Gesichtsausdruck. Er weiss, dass er sich
in solchen Momenten von seiner allerbesten Seite zeigen muss.

,Also, wenn du Hilfe brauchst, gerne.™ sagt er hoflich.

Schon lange hat sich Sinan nicht mehr so gut geflihlt. Laut pfeifend 6ffnet er die
Ladentiir. ,Ich habe einen Job, ich habe einen Job, 6 Euro die Stunde, ruft er stolz’.
Sein Vater sitzt hinter der Kasse und zéhlt die Einnahmen® des Tages. Er sieht nicht
auf, zahlt weiter. Pl6tzlich schreit er: ,,Das geht nicht! Was glaubst du eigentlich? Das
geht nicht. Du bleibst hier und hilfst mir im Laden. Verstanden?

*es gelingtihm :  er schafft es, er kann
> begeistert :  sehr froh, erregt

® buchen . reservieren

7 stolz . fier, fierement

8 die Einnahme, n :  das verdiente Geld
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Exercice 1 (7 points)

Cochez la phrase synonyme qui correspond le mieux a la phrase sortie du texte

01 (Z.9) Alles klappt prima, die Kassiererin merkt nichts.

A) Es funktioniert perfekt, die Kassiererin merkt nichts X

B) Zuerst lauft alles schlecht, die Kassiererin merkt nichts

C) Sie bezahlen alles bei der Kassiererin

02 (z.10) Draussen auf der Strasse werden sie geschnappt.

A) Draussen auf der Strasse haben sie Schnaps getrunken

B) Draussen auf der Strasse haben sie die Polizei angerufen

C) Draussen auf der Strasse hat die Polizei sie abgeholt X

03 (z.14) Das ist natiirlich gelogen.

A) Sie haben natirlich das Richtige erzahlt

B) Das ist selbstverstandlich nicht wahr X

C) Natirlich haben die Flaschen auf dem Boden gelegen

04 (Z.20) Er muss jetzt Geld verdienen, egal wie.

A) Sinan hat im Lotto viel Geld gewonnen

B) Sinan hat von einem Kollegen viel Geld bekommen

C) Sinan braucht jetzt Geld X

05 (Z.23) Eines dieser jungen Madchen fallt Sinan sofort auf.

A) Er interessiert sich sofort fir dieses Madchen X

B) Das Madchen fallt plétzlich auf den Boden

C) Sinan gefallt dem Madchen sofort
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06

(z.28) Damit hat Sinan nicht gerechnet.

A)

Sinan hat das Geld schon gezahlt

B)

Daran hat Sinan nicht geglaubt

C)

Sinan hat genau gewusst, was kommt

07

(2.29) Er sieht sie verstandnislos an und schweigt.

A)

Er sieht sie verwirrt an und sagt kein Wort

B)

Er sieht sie verwirrt an und steigt auf das Pferd

C)

Er sieht sie verwirrt an und spricht die ganze Zeit

Exercice 2 (7 points)

A quel nom chacun des pronoms suivants correspond-il?

01 | sie | (Z.11) Ein Ladendetektiv hat sie gesehen. Sinan und einige
Kollege
. (Z.21) Eine Klassenkameradin rat ihm, auf dem :

02 | ihm : Sinan
Reiterhof nachzufragen.

03 | die (2.22) Dc_>_rt leben zahlreic_he Pferde_,_ die jungen Die Pferde
Méadchen aus sehr reichen Familien gehdren.

04 |ithm | (Z.26) Sinan redet tirkisch mit ihm. Der Pferd

05 | dich | (Z.28) Ich buche dich direkt fiir eine Stunde. Sinan

06 |du | (Z.37) Also, wenn du Hilfe brauchst, gerne. Mia

07 | er (Z.40) Er sieht nicht auf. Vaters Sinan
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Exercice 3 (10 points)

Richtig (R) oder falsch (F)? Indiquez si les phrases suivantes sont justes
ou fausses, en introduisant la lettre R (=richtig) ou la lettre F (=falsch) .

01 | Sinan fuhlt sich als ein richtiger Turke.

02 | Ein Schulfreund hat Sinan zu einer Party eingeladen.

03 | Sinan war noch nie auf den Polizeiposten gegangen.

04 | Sinan ist der Chef der Gruppe.

05 Sinan wollte schon immer teilnehmen.

06 | Sinan zeigt dem blonden Madchen sofort, dass er es sympathisch findet.

07 | Das Pferd des Madchens ist unruhig.

08 | Sinan schafft es, dass das Pferd ruhig wird.

09 | Sinan weiss, dass er mit diesem Madchen sein Bestes geben muss.

= = B .= B .= R e o N e e O P e 1 I

10 | Die Meinung vom Vater ist: Sinan muss im Laden arbeiten.

Exercice 4 (6 points)

Mettez-vous a la place de Sinan et imaginez que, lors de votre prochaine
rencontre avec Mia, vous devez expliquer a cette jeune fille ce que votre
pere vous a dit.

Relatez cet entretien. (Au moins 50 mots!)
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Exercice 5 (6 points)

Votre expérience personnelle !

(22) ,Er muss jetzt Geld verdienen, egal wie."

Sie sind in der gleichen Situation wie Sinan: was machen Sie in diesem
Fall? Wie verdienen Sie Ihr Geld? Finden Sie einige mogliche Jobs.
(Minimum 50 Worter!)
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Exercice 6 (14 points)

Cochez la bonne réponse.

01 So Film hatte mein Vater noch nie gesehen!
A | einer Film hatte mein Vater noch nie gesehen.
B | ein Film hatte mein Vater noch nie gesehen.
C | einem Film hatte mein Vater noch nie gesehen.
D | einen Film hatte mein Vater noch nie gesehen. X
02 Er kommt aus Australien, aber er hat immer Schweiz gelebt.
A | im Schweiz gelebt.
B | in Schweiz gelebt.
C | in die Schweiz gelebt.
D | in der Schweiz gelebt. X
03 Er hatte heftige Schmerzen und musste sofort Arzt gehen.
A | beim Arzt gehen.
B | nach dem Arzt gehen.
C | zum Arzt gehen. X
D | ins Arzt gehen.
04 Mit grosser Miihe konnte Freund den Wagen reparieren.
A | mein Freund den Wagen reparieren. X
B | meinem Freund den Wagen reparieren.
C | meiner Freund den Wagen reparieren.
D | meinen Freund den Wagen reparieren.

Seite 7 von 9



ECOLES SUPERIEURES DE COMMERCE FRANCOPHONES DU CANTON DE BERNE

BIENNE - LA NEUVEVILLE - SAINT-IMIER

Examens d'admission 2012 SOLUTIONS

19 mars 2012

05

06

07

08

09

Anna legte ihre Biicher Tisch.

iiber dem Tisch.

auf den Tisch. X

iiber den Tisch.

O O Wl >

auf dem Tisch.

Leider hat Paul Freund keinen Brief geschickt.

sein Freund keinen Brief geschickt.

seiner Freund keinen Brief geschickt.

seinen Freund keinen Brief geschickt.

O O W >

seinem Freund keinen Brief geschickt. X

Peter war krank, ging er nicht in die Schule.

weil ging er nicht in die Schule.

deshalb ging er nicht in die Schule. X

aber ging er nicht in die Schule.

O O w| »

warum ging er nicht in die Schule.

Als er den Hund sah, ihn kaufen.

er wollte ihn kaufen.

will er ihn kaufen. X

wollte er ihn kaufen.

O O w| >

er will ihn kaufen.

Wohin gehst du in die Ferien? - Italien.

Nach Italien.

In Italien. X

Ins Italien.

O O w| ¥

Zu Italien.
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10 Haben Sie etwas verloren? Kann ich helfen?

A | Kann ich Ihr helfen?

B | Kann ich Sie helfen?

C | Kann ich Ihren helfen?

D | Kann ich Ihnen helfen? X
11 Gestern den ganzen Abend arbeiten.

musst er den ganzen Abend arbeiten.

er musste den ganzen Abend arbeiten.

musste er den ganzen Abend arbeiten. X

O O w| >

er muss den ganzen Abend arbeiten.

12 Er mochte sich einen Computer kaufen, aber

A | hatte er kein Geld.
B | er hat kein Geld. X
C | er hatte kein Geld.
D | hat er kein Geld.
13 Treffen wir uns bei der Migros, OK?
A | am 16 Uhr bei der Migros, OK?
B | in 16 Uhr bei der Migros, OK?
C | um 16 Uhr bei der Migros, OK? X
D | im 16 Uhr bei der Migros, OK?
14 mir doch dein neues Mofa!
A | Zeig mir doch dein neues Mofa ! X
B | Zeigst mir doch dein neues Mofa !
C | Zeigt mir doch dein neues Mofa !
D | Zeigst du mir doch dein neues Mofa !
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